

MEMORIAS DE UN SOLDADO

El debut de los tanques

El "Benz", abarrotado de objetos de fotografía partió de la plaza a las cuatro y media de la madrugada. Hacía un frío intenso. Para contrarrestarle fumamos furiosamente y nos tendimos al amparo del parabrisas. Se pueden dar por bien empleadas las molestias de esta mañana fría y húmeda a cambio del nuevo espectáculo que en su debut van a ofrecernos los tanques.

ante la presión de las guerrillas del Tercio, Olumba y Garelano que los empujan hasta las formidables trincheras de Arafat y Sidi Salem, defendidas por gentes de Tensaman, Beni Eliehek, Beni-Said y Beni Uriaguuel, capitaneados por el viejo Sidi Amar, hijo de Abd-el-Krim. Asusta pensar las bajas que costaría desalojarlos de aquellas complicadas trincheras en zig-zag, cuya construcción es una verdadera obra de ingeniería.

Los repatriados

Soldados que regresan de Africa

El domingo se espera que lleguen tres vapores de la Transmediterránea. Tenemos noticias de que anteayer ha salido de Ceuta con tropas licenciadas para la Península, el vapor "Escorpio", que trae rumbo a Santander, donde llegará el domingo próximo.

En Campogiro

Conferencia del señor Iriarte de la Banda

Como estaba anunciado, a las siete de la tarde de ayer dió una interesante conferencia en el local escuela de niños de Campogiro el culto profesor don Federico Iriarte de la Banda. Desarrolló el tema "La guerra y sus crueldades a través de la historia".

Otra vaca muere de carbunco

El hecho ha ocurrido en el vecino pueblo de Monte, en el barrio de Corvanera. En dicho lugar, al industrial y vecino del referido pueblo, Silvio Fernández, se le ha muerto una vaca de carbunco. Apenas se tuvo conocimiento del suceso se dió orden para que la res muerta fuese enterrada con las debidas precauciones en sitio próximo del lugar donde murió, cumpliendo todo lo que la ley determina en estos casos, hecho que se verificó a presencia del alcalde de barrio de aquella localidad.

En Murcia

El tifus exantemático

MURCIA.—En el hospital ingresaron cuatro atacados de tifus exantemático, dos de los cuales fallecieron. El director del hospital ha dirigido un oficio al Ayuntamiento en solicitud de un local para aislar a los atacados que ingresen.

Un legado

El sargento Vasallo vendrá a Santander

Leemos en "El Sol" el siguiente despacho: "Melilla.—Ayer tarde, según estaba anunciado, marchó a la Península el Sargento Vasallo, acompañado de su madre; se le tributó una cariñosa despedida. Acudieron al muelle las autoridades militares, todos los ex cautivos y numeroso público. El sargento Vasallo se dirige a Málaga y Córdoba, y después irá a Madrid, cuando tome posesión del cargo para el que ha sido nombrado y se dirigirá a Santander, con objeto de entregar el testamento que hizo un soldado que murió en el cautiverio."

En el mar

Naufragio de un buque noruego

BAYONA.—A la entrada de Vigo, y frente a Bayona, encalló ayer, a las siete de la tarde, el vapor noruego, de 7.000 toneladas, Skogland, que, procedente de Hamburgo, se dirigía al Brasil, conduciendo automóviles, bicicletas, relojes de oro y otros artículos. La tripulación, compuesta de 35 hombres y 2 mujeres, consiguió ponerse a salvo. De éstos, 13 hombres fueron salvados con grandísimas dificultades, registrándose actos verdaderamente heroicos entre el personal que intervino en el salvamento.

Un banquete

En honor de tres oficiales de complemento

MADRID.—La oficialidad de complemento del Arma de Caballería ha obtenido el permiso del excelentísimo señor capitán general de la región para ofrecer una comida a los alféreces don Juan Maroto, don Rafael Sánchez Guerra y don Alfonso de Santiago Concha, que en la pasada campaña de Africa tanta gloria han cosechado, como es notorio. El alférez Maroto regresa del cautiverio, que ha soportado con elevadísimo espíritu; pero antes ha ilustrado su nombre de manera perdurable, realizando, en momentos muy duros, actos del más extraordinario heroísmo. Los alféreces Sánchez Guerra y de Santiago Concha también se han batido como buenos, y además son los primeros de la escala del Arma que han conseguido el honor de verter su sangre por España.

Ecos de sociedad

En el correo de ayer, y con dirección a Valladolid, salió el jefe administrativo de los talleres de los ferrocarriles del Norte, don Alejandro Jofín, hermano político de nuestro estimado amigo don Juan Correa, y que había venido a Santander con objeto de asistir al entierro y funerales de su malogrado sobrino nuestro querido amigo don Fernando, víctima del desgraciado suceso automovilístico que ya conocen nuestros lectores.

Intereses provinciales

El puerto de Laredo

Nuestro querido amigo el exalcalde de la villa de Laredo, señor Senderos, nos remite las conclusiones que, aprobadas por el Consejo de Obras Públicas, le han sido a su vez enviadas por el señor Aznar, diputado a Cortes por aquel distrito, y cuyas conclusiones, después de aprobadas, han sido propuestas al señor ministro de Fomento. El contenido de esas conclusiones, a continuación publicamos lo que ha recibido también el exministro de Hacienda don Juan José Ruano, diputado por la circunscripción.

Notas deportivas

EN MURIEDAS

Muriedas F. C., 3 goals — Siempre Adelante, 0 — Ayer tarde, a las tres, se celebró el anunciado encuentro entre los equipos arriba mencionados, logrando resultar vencedores los chicos de Muriedas por tres goals contra cero. El Siempre Adelante no se presentó completo, faltando en su alineación Irimia, Balaguer y Raba.

Lo que se dice en las conclusiones

Dicen así las que nos ha enviado el señor Sendero: Primera. Procede aprobar el proyecto de terminación de las obras de habilitación y mejora de la dársena de Laredo, redactado por el ingeniero don Mariano Corral, con la división en dos trozos acordada y por sus respectivos presupuestos de contrata de 323.433,51 pesetas para el primero y de 507.355,24 pesetas para el segundo. Segunda. Es de primordial interés para la mejora de la dársena, la ejecución de las obras del trozo primero, por cuanto en él se comprende el dragado de la entrada y el aumento de calado en la zona que utilizan las embarcaciones pesqueras. Tercera. Puede demorarse la del trozo segundo, por su coste excesivo y por no ser tan señaladas las ventajas que con su realización habrían de conseguirse.

Notas municipales

En la Alcaldía

El señor San Martín dijo ayer a los periodistas, cuando éstos le visitaron, que por la mañana había conferenciado con el gerente de la Real Sociedad del Sardinero, don Carlos Pombo, y con el presidente de los Amigos del Sardinero, don Manuel Prieto Lavín, acerca de los asuntos relacionados con las obras que han de llevarse a cabo en aquella zona. Dichos señores y el alcalde, el próximo domingo, estudiarán sobre el terreno lo que haya de hacerse. El "Jardín Americano" Como ya previamente se había anunciado, ayer tarde estuvieron conferenciando, con el alcalde señor San Martín, el presidente de la Asociación de la Prensa, don José Segura, y el secretario de la misma don Jaime Rubayo. La conferencia versó acerca de los asuntos relacionados con la instalación del "Jardín Americano" que ha de tener lugar durante la magna fiesta de aproximación hispanoamericana, que dicha Asociación está organizando para el próximo mes de agosto, y cuyos trabajos van sumamente adelantados, imprimiéndoseles cada día mayor impulso. Dicho Jardín ha de implantarse, con las tierras que en sus respectivas arquetas traigan nuestros visitantes, en los comienzos de los jardines del paseo de Pereda. También interesaron dichos señores del señor alcalde, la necesidad urgente que había de ocuparse de poner en las condiciones debidas a nuestra ciudad, arreglando adecuadamente sus calles y paseos, así como las fachadas de los edificios públicos y cuanto se relacione con las más elementales medidas de policía urbana. El señor alcalde ofreció atender con toda urgencia los deseos de los señores representantes de dicha Asociación periodística, con los cuales cambió frases muy cordiales.

FIRMA REGIA

MADRID.—El Rey ha firmado, entre otros, los siguientes decretos: Regulando la situación jurídica de los desaparecidos en Africa durante la catástrofe y disponiendo su inscripción en el Registro Civil. Indulto de 330 penados por los fueros de Guerra y Ordinario. Dividiendo en dos el Registro de la Propiedad de Valencia. Concesión de indultos de penas leves.

Lo del reposo de la carne

Manifestó también el señor alcalde a los periodistas que había interesado se justificase de un modo fehaciente el por qué de la falta del peso que, cuyo reconocimiento se hizo en un mercado a presencia del señor alcalde. Por lo que dedujimos, parece que carece de importancia el hecho.

TEATRO PEREDA

Ayer celebró su función de beneficio el notable y distinguido primer actor Benito Cibrián, poniendo en escena el que ya podemos llamar éxito de la temporada: "La pluma verde". No pudo ser más afortunada la elección de obra, pues aún están frescos el señor Cibrián los laureos de su recientemente estrenado en Santander, y el público, al par que celebraba los abundantes aciertos de la nueva comedia de Muñoz y Pérez, tuvo ocasiones sobradas de batir nutrias y constantes palmas festejando al simpático beneficiado, en honor del que se alzó la cortina muchas veces, siendo también muchas y muy valiosas las felicitaciones y pruebas materiales de afecto que recibiera luego en la intimidad de su camarín. Como fin de fiesta, se obsequió a la concurrencia con la exhibición visual y auditiva del famoso "pericón argentino", muy bien bailado e interpretado por los principales elementos de la Compañía, dirigidos por Benito Cibrián, que demostró hallarse tan bien avenido con Talía como con Terpsicore.

La plaza de administrador del Matadero

Cumpliendo el acuerdo recaído en la votación secreta, en la última sesión que celebró el Ayuntamiento, el señor San Martín ha dirigido un oficio al oficial primero don Enrique Landa, disponiendo se haga cargo de la plaza de administrador del Matadero para la que fue elegido.

El instrumental de la banda de música

Según nuestras noticias, cada día se encuentra en estado más deplorable el instrumental que la banda municipal emplea para sus artísticos trabajos. Se va a terminar este ejercicio económico sin que se haya dotado el instrumental necesario a esa agrupación municipal, que ya no puede materialmente actuar con el que posee. Lo raro del caso es que existe consignación para tales atenciones, que no hay quizás más que hacer el pedido, pero por fas o por nefas, la cosa se va dilatando y ya a llegar día en que los músicos municipales van a tener que dar audiciones haciendo una "ocarina" con las manos. Hablando de esto, no eran pocos los que ayer recordaban el interés que por la banda se tenía alguno de nuestros amigos cuando fue alcalde. Pero por la vista, ahora, eso del arte musical, no es más que ruido.

Precaria situación

Los inválidos del Tercio de Extranjeros

MADRID.—Varios soldados del Tercio que han quedado inválidos para el trabajo y que aguardan a que se resuelva el expediente de ingreso en el Cuerpo de Inválidos se han dirigido a los periódicos exponiendo la grave y crítica situación en que se encuentran, sin poder atender a sus necesidades por falta de recursos. Ruegan que se les atienda hasta que sea resuelto su ingreso en el Cuerpo de Inválidos.

Se adoptan precauciones

Otro movimiento revolucionario en Portugal

PRECAUCIONES Y DEPORTACIONES LISBOA.—La situación no ha cambiado. El movimiento revolucionario ha causado gran alarma al Gobierno, el cual ha adoptado severísimas medidas para contener a los revoltosos. Varios de los jefes de la revolución, que han sido detenidos, fueron deportados a Angra a bordo del buque "Luisa". Los revolucionarios han publicado un violento manifiesto contra el Gobierno por las deportaciones. El periódico "República" dirige duros ataques a los ministros. El Gobierno ha dado energías y rigurosas instrucciones para contener la revolución. Los soldados patrullan por las calles. En Setubal están concentrados ocho mil soldados con material, bombas, cañones y ametralladoras, dispuestos a poner cerco a la ciudad si fuera necesario. Se han dado órdenes para que todo el material ferroviario se halle dispuesto por si es necesario para la conducción de tropas.

Las grandes fortunas

Fallecimiento del rey de la seda

NUEVA YORK.—Ha fallecido el célebre industrial Mr. Catholin Lambert, fundador de la industria de la seda en los Estados Unidos. Nació en Inglaterra, en un pueblo del condado de York, y entró como aprendiz a los diez años en una manufacturera de seda, ganando dieciocho peniques por semana y dos horas de trabajo. A los diecisiete años vino a América con un billete de cinco libras esterlinas. Cuatro años después fundó la casa Dexter Lambert y Compañía, que en poco tiempo adquirió gran fama. El señor Lambert ha muerto a los ochenta y siete años, dejando una enorme fortuna.

TRIBUNALES

Suspensión El juicio oral señalado para el día de ayer, en causa seguida por infracción de la ley de pesca, en el Juzgado de Cabuérniga, contra Isidro Barrío San Juan y cuatro más, ha sido suspendido por la no comparecencia de uno de los procesados. Sentencia En causa seguida a Leopoldo González García, por hurto, en el Juzgado de San Vicente de la Barquera, se ha dictado sentencia absolviéndola libremente.

JABON DE ALCEDA

El mejor para curar las afecciones de la piel. Venta: Díaz y F. Calvo, farmacias y perfumerías.

DE MARRUECOS

Los rebeldes preparan un ataque en toda la línea avanzada

El núcleo principal enemigo lo manda el citado Burrahah, quien pretende, ante todo, combatir y exterminar el "gum" adictio, que manda el capitán Muñoz Rocafallada. EL TENIENTE SANZ MELILLA.—Otra vez se dice que el teniente Sanz, fugado del fuerte de María Cristina, ha sido detenido por las autoridades francesas y entregado al oficial norteamericano en Orán. EL SEÑOR ECHEVARRIETA ALMERIA.—En las primeras horas de la tarde desembarcó el señor Echevarrieta, a quien acompañaban su esposa, su hijo Cosme, el marqués de Palomares y su esposa y el moro idrid Ben Said. Después de visitar la población regresaron al yate antes de anoche. MARTINEZ ANIDO EN CEUTA CEUTA.—Se encuentra en esta ciudad el general Martínez Anido, exgobernador civil de Barcelona. El objeto de su viaje es visitar a su amigo el general Vallejo. Después marchará a Tánger, donde reside su hija casada. El general Martínez Anido se hospeda en el palacio de la Comandancia general. Hemos tenido ocasión de saludarle y nos manifestó que nos agradecería que transmitiríamos la noticia de su viaje, para desmentir las noticias de la prensa al decir que visita de incógnito, pues tanto en Vigo como en Lisboa, Oporto, Sevilla y Algeciras, siempre fue solo, sin tener nada, por sentirse satisfecho de haber cumplido con su deber como gobernante y ciudadano español. También nos dijo que pronto visitará Barcelona, donde ha creado muchos amigos y grandes afectos. EL TEMPORAL EN EL MAR CADIZ.—Noticias recibidas dan cuenta de que la barra de Larache se halla cerrada por el mal estado del mar. Por esta causa no han salido los vapores "Romeu", "Isla de Menorca" y "Capitán Segarra", que han de llevar reclutas a aquella población. También por el estado del mar no han salido de Larache los vapores que han de conducir a la Península a los soldados repatriados. MATERIAL DE GUERRA PARA LOS RIFENOS MADRID.—Se asegura que el hermano de Abd-el-Krim navega a bordo de un buque conduciendo material de guerra para los rifeños. PARTE OFICIAL MADRID.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado esta noche el siguiente parte oficial: Zona oriental.—Se ha efectuado un convoy a Sidi Mesaud e Izumar sin novedad. Para relevar al primer grupo de Regulares número 2 que se halla en Drón del segundo grupo. Las escuadrillas de aviación efectuaron un reconocimiento, observando en Ulad Buku y Harifen (M'Talza), no se ven las jaimas que se veían días pasados. Un grupo de veinte hombres que fue observado en Tizzi Lau fué bombardeado y dispersado. De Tizzi Azza a Kudia no se observó movimiento alguno. Zona occidental.—Sin novedad. Continúa el temporal.

Suspensión

El juicio oral señalado para el día de ayer, en causa seguida por infracción de la ley de pesca, en el Juzgado de Cabuérniga, contra Isidro Barrío San Juan y cuatro más, ha sido suspendido por la no comparecencia de uno de los procesados.

Sentencia

En causa seguida a Leopoldo González García, por hurto, en el Juzgado de San Vicente de la Barquera, se ha dictado sentencia absolviéndola libremente.

(POR TELEFONO)

IMPOSICION DE MEDALLAS

MELILLA.—En el cuartel del regimiento de Africa formaron ayer los soldados que deben marchar licenciados. El coronel don Alfredo Coronel les dirigió una patriótica arenga, y luego les impuso medallas y cruces. Terminó el acto con vítores al Rey y al Ejército. Las tropas fueron obsequiadas con un rancho extraordinario.

DE ALHUCEMAS

MELILLA.—Las noticias de Alhucemas acusan que persiste allí la tranquilidad, que se restableció desde que los comisionados de Abd-el-Krim visitaron la plaza para dar excusas por los disparos de cañón que se habían hecho. Pero, a pesar de ello, los moros no han establecido todavía, como anunciaron, el zoco en las inmediaciones de los cafetines que existen en la playa inmediata. Lo que sí han hecho es reanudar las faenas de la pesca frente a Alhucemas. Desde el Peñón salen también embarcaciones que, sin contratiempo alguno, recorren aquellas aguas. Recientemente muchos soldados, destacados en la isla, organizaron unas regatas alrededor de ésta. El bote vencedor empleó solo tres minutos. Presenciaron el festejo los jefes y oficiales y el vecindario. En la playa había muchos moros que se interesaban en el espectáculo y excitaban a los tripulantes de los botes. Vencedores y vencidos reuniéronse luego a comer y se congratularon de disfrutar de una tranquilidad que no habían gozado desde el 18 de marzo último. Al día siguiente observóse desde la isla que varios moros trasladaban un cañón de pequeño calibre desde el poblado de Seuani a casa de Abd-el-Krim. Durante todos estos días se ven nutridos grupos de rebaños pastando cerca de la costa.

LA AGRESION A LAS CANTINAS DE KANDUSI

MELILLA.—Conócense nuevos detalles de la agresión a la posición de Kandusi. Algunas horas antes, tres moros lograron entrar en la posición, yendo de una a otra cantina, como si llevasen encargos. Ya anoche, los tres moros penetraron en la cantina, propiedad del matrimonio Alvarez, a tiempo que se oían a corta distancia de la posición algunos disparos, para atraer la atención de la fuerza, que, naturalmente, acudió a los parapetos. Conseguido esto, los tres moros agredieron bárbaramente al dueño de la cantina, dejándole mal herido (ellos creyeron que muerto), robaron cuanto quisieron y a rastras se llevaron a la mujer hasta unas jaimas próximas al río, y al día siguiente la llevaron a la cabila de M'Talza, entregándola al jefe rebelde, Burrahah. EL ENEMIGO PREPARA UN ATAQUE EXTENSO MELILLA.—Según confidencias de buen origen, el enemigo está preparando un ataque lo más extenso posible contra las posiciones de primera línea, por lo cual se han transmitido desde la Comandancia las instrucciones oportunas a todos los jefes de sector.

Compagnie Générale Transatlantique
Vapores Correos Franceses
 Rápidos a cuatro hélices
 PARA
HABANA Y VERACRUZ
 Salidas fijas el 22 de cada mes

"LAFAYETTE", el 22 de febrero.
 "FLANDRE", el 22 de marzo.
 "ESPAGNE", el 22 de abril.
 "CUBA", el 6 de mayo. (Primer viaje de este magnífico buque.)
 "FLANDRE", el 22 de mayo.
 "ESPAGNE", el 16 de junio. (Para HABANA solamente.)
 "CUBA", el 22 de junio.
 "ESPAGNE", el 22 de julio.
 "CUBA", el 22 de agosto.
 "ESPAGNE", el 22 de septiembre.
 "CUBA", el 22 de octubre.
 "LAFAYETTE", el 6 de noviembre.
 "ESPAGNE", el 22 de noviembre.
 "CUBA", el 6 de diciembre.
 "FLANDRE", el 22 de diciembre.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJEROS, ENTENDIENDO, COMPARIAS, DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIOS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58.

CASA MENDICOURGUE
 Marcas registradas:
 LA SANTANDERINA, MENDI Y HESPERIA

FABRICA EN PRONILLO (Fundada en 1761)
 PRODUCE:
 SUELA, muy firme e impermeable, buen raspado y dócil a la cuchilla.
 BOCERROS y VAQUETAS, flexibles impermeables y buen engrase.
 BADANAS FUERTES, hermoso brillo y gran aprovechamiento.
 MANTAS negro, gris, oscuro, havana (igualdad en el color).
 BOXCALF NEGRO Y COLOR Y CALCUTAS, prietos de flor, flexibles, buenos lentes. Los más acreditados en la fabricación española.
 CORTES APARADOS, especiales para el calzado bueno.
 LANA PARA INDUSTRIA Y COLCHONES. La mejor lavada en su clase. Todo el mundo puede tener colchones baratos.
 CARNAZA basta y fina.
 PELOTE para guarnicioneros.

ALMACEN: CUBO, núm. 8 (Fundado en 1855)
 VENDE:
 TODA CLASE DE PIELS y artículos para calzado.
 CORREAS DE CUERO al tanino y al cromo y de balata para transmisiones.
 PIELS para forrar coches.
 BADANAS para libretos.
 POLAINAS Y LEGGINGS.
 TACONES DE GOMA HISPANA Y PALATINE, ingleses, con chapa de cuero.
 BETUNES y TENTIAS "Uncle Sam" y otras marcas de las que mejor conservan el calzado.
 ARTICULOS DE PIEL Y CUERO, maletas, carteras, monederos, cinturones, estuches para regalos, etc., etc.
 GAMUZAS, inglesas y del país, para limpiar metales.
 SILLEROS superiores.
 BLAKEYS legítimos, protectores del calzado.
 CAAMOS franceses, alemanes y del país.
 PLANTILLAS de corcho y rapón.

SE CURTEN AL CROMO TODA CLASE DE PIELS DE MONTERIA CON LOS GENEROS DE ESTA CASA SE TIENE SIEMPRE ASEGURADA LA CLIENTELA
 Precios sin competencia

COMPANIA HAMBURGUESA - AMERICANA
HAMBURG - AMERIKA LINIE
 LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE
SANTANDER
HABANA, VERACRUZ, TAMPICO
Y PUERTO MEXICO
 Próximas salidas del puerto de Santander

El 3 de marzo saldrá de este puerto el magnífico vapor **Holsatia** admitiendo carga y pasaje ros de primera, segunda económica y tercera clase.
 La siguiente la efectuará el 31 de marzo el magnífico vapor de dos hélices y de nueva construcción **Toledo** de 16.000 toneladas de desplazamiento, admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
 Este hermoso barco está construido con todos los adelantos modernos, tanto en lo que respecta al confort como para la mayor seguridad del pasaje. Para los pasajeros de primera clase tiene varias habitaciones de lujo y gran cantidad de camarotes individuales, y los de dos camas son muy amplios y cómodos, con profusión de detalles, trastes y agradables al pasaje. Además del gran salón comedor, del salón de recreo y del salón de fumar, tiene un salón comedor y un gran hall-jardín. Para el pasaje de segunda clase existe un elegante salón comedor, y las comodidades de los camarotes son de dos y de cuatro literas. La instalación de la tercera clase es también construida con las mayores comodidades; tiene un salón de fumar y un salón comedor, y las comodidades son servidas por camareros. Los pasajeros de tercera clase podrán disponer además de camarotes de dos, cuatro y de seis literas, y los puentes de paseo son amplios y cómodos.
 Para más informes dirigirse a **Carlos Hoppe y Compañía. - Santander**

Vapores correos españoles
Compagnie Transatlantique
 Línea de Cuba y Méjico

El día 19 de marzo, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor **ALFONSO XIII** Su capitán don Agustín Gibernau admitiendo pasajeros de todas las clases y carga con destino a Habana y Veracruz.
 Precio del pasaje en tercera ordinaria:
 Para Habana, pesetas 535 más 32 pesetas de impuestos.
 Para Veracruz, id. 685 más 25-25 pesetas de idem.
 ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

Línea de Buenos Aires
 El día 28 de febrero saldrá de Santander el vapor **ALICANTE** para transbordar en Cádiz al vapor **REINA VICTORIA EUGENIA** que saldrá de aquí el día 7 de marzo próximo, admitiendo pasajeros de todas las clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.
 Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, pesetas 350 más 25-10 de impuestos.
 Para más informes dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores **PEREZ Y Compañía**, Paseo de Pereda, 36. Teléfono 63.
 Dirección telegráfica y telefónica **GELPEREZ**

ANIS UDALLA
 Y
COÑAC

Unico Gran Premio y Medalla de Oro en la Exposición de Milán de 1920
Baldomero Landa (Sucesor) - Udalla (Santander)
 Inspector: GENARO ULACIA, Calzadas Altas, 7 duplicado

ANUNCIOS BREVES

Quien desee adquirir o vender alguna cosa, conseguirá su objeto anunciando en esta sección.

Sanatorio de altura entre la Serota y Gredos, provincia de Avila (Cepeda de la Mora), a una hora de distancia de esta capital, en automóvil. Especial para enfermedades del aparato respiratorio, raquitismo, anemia, neurastenia etc. Médicos competentes. Automóvil. Precios módicos. Propiedad de la señora viuda de Rodríguez. Para más detalles la misma, Marfillo, número 5.

La caída del pelo cesará inmediatamente con Loción de Azufre BERRY, poderoso desinfectante y vigorizador de las raíces de los cabellos. Frasco 3'50, 5 y 7 pesetas, según tamaño. BELTRAN, San Francisco, 98.

Vendo piano de ocasión; en estado flamante. En esta Administración informarán.

Amuletos de gran novedad para colgantes de pulseras, a precios baratísimos. — LA MAR, Atarazanas, 1.

Alquiler de encerados para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril. Gerardo González almacén, calle Madrid, número 3. Teléfono 8-18, Santander.

Jabón "Uzum" Limpia sin agua toda clase de manchas. Pídanse en droguerías y en la casa depositaria, «La Carpeta», Escalerillas del Puente.

Venta de inmueble. Se vende casa situada en el centro de esta capital, compuesta de planta baja, cinco pisos dobles y bohardillas, dejando na renta muy crecida y cómoda. — Razon: Compañía, 22, comercio de muebles.

A mitad de su precio vendo una partida grande de basques y cestos nuevos, de roble, de buenisima clase, propios para descargas de vapores de carbón y sal. Véanse en partidas sueltas o en su totalidad. Informes: Administración.

Plumas estilográficas y reparación de las mismas en LA CARPETA, escalerillas del Puente.

Ofrezco sala y gabinete, segundo piso, sifio muy céntrico, propio oficina médico, abogado, etc., y también para vivienda. Informará esta Administración.

Caja de caudales de ocasión se compraría. En esta Administración informan.

Se ofrece empleado para escritorio, viajante o cargo análogo, con garantía personal. Razon: Cádiz, 3, tercero izquierda.

Curtidos, Cortes, polainas, leguis, cordones, hormas, cremas, etc. a precios económicos. — Julio Garcia, Santa Clara, número 5

Servicio de trenes

SALIDAS DE SANTANDER

Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes), a las 8'40; correo, a las 16'27; mixto, a las 7'8.

LLEGADAS

De Madrid.—Rápido (martes, jueves y sábados), a las 20'14; correo, a las 8; mixto, a las 18'40.
 De Bilbao.—A las 8'45, 14'5 y 17'5.
 De Bilbao.—A las 14'50, 18'31 y 20'35.
 Para Marrón.—A las 17'40.
 De Marrón.—A las 19'57.
 Para Liérganes.—A las 8'55, 12'20, 15'10, 17'5 y 19'50.
 De Liérganes.—A las 8'38, 12'28, 15'18, 18'31 y 19'26.
 Para Ontaneda.—A las 7'50, 11'10, 14'20 y 17'57.
 De Ontaneda.—A las 9'3, 13'8, 16'13 y 20.
 Para Oyiedo.—A las 7'45 y 13'30.
 De Oyiedo.—A las 16'26 y 20'51.
 Para Llanes.—A las 16'15.
 De Llanes.—A las 14'24.
 Para Cabezón.—A las 11'50 y 19'15.
 De Cabezón.—A las 9'28 y 15'39.
 Para Torrelavega. (Jueves y domingos).—A las 7'20.
 De Torrelavega. (Jueves y domingos).—A las 11'45.

Compañía del Pacífico
 VAPORES CORREOS INGLESES DE DOS Y TRES HELICES
Servicio del Canal de Panamá

para Habana, Colón, Panamá y puertos de Perú y Chile, saldrá de Santander el 25 de febrero el magnífico vapor **ORCOMA**. Admite carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase. Precio para Habana, en tercera clase, incluido impuestos, pesetas 557.

Servicio del Brasil, Montevideo y Buenos Aires

para Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires y puertos de Chile y Perú, saldrá de Santander el 11 de marzo, el rápido y lujoso vapor **OROPESA**, de 23.800 toneladas de desplazamiento. Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Estos buques, dotados de toda clase de adelantos modernos, son muy cómodos y dan esmerado trato al pasaje de todas categorías. Los pasajeros de tercera clase van acomodados en camarotes contrados de dos y cuatro literas, teniendo amplios y ventilados comedores y espaciosa cubierta de paseo. Llevan médico, camareros y cocineros españoles. Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes **SEÑORES HIJOS DE BASTERRECHEA**, — Paseo de Pereda, 6, Santander.

Aviso al público
 Muebles nuevos. Casa Martínez. Más baratos, nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, 2.

MUEBLES
 Vendo más barato que nadie.—Alameda Primera, 26; Teléfono 424.

Holland América Line
 Grandes vapores correos holandeses

SERVICIO RAPIDO DE PASAJEROS CADA VEINTE DIAS
 desde
SANTANDER a HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS

Próximas salidas fijas de Santander

El vapor **LEERDAM**, saldrá el día 7 de marzo.
 El vapor **SPARNDAM**, saldrá el día 26 de marzo.
 El vapor **RYNDAM**, saldrá el día 18 de abril. (Viaje extraordinario.)
 El vapor **EDAM**, saldrá el día 9 de mayo.
 El vapor **LEERDAM**, saldrá el día 28 de mayo.
 El vapor **SPARNDAM**, saldrá el día 20 de junio.

Admitiendo carga y pasajeros de Primera Clase, Segunda Económica y Tercera Clase, para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

DESTINO	1.ª clase	2.ª Económica	Tercera
HABANA	1.325'25	867'75	557'00
VERACRUZ	1.450'25	942'75	600'25
TAMPICO	1.575'25	988'00	600'25
NUEVA ORLEANS.....		1.067'75	710'25

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS que son 8 dollars más.
 Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas y en TERCERA CLASE los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone además de magníficos COMEDORES, PUMADORES, BAÑOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.
 SE RECOMIENDA a los señores pasajeros, que se presenten en esta Agencia con CUATRO días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.
 Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER y Gijón, **DON FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3**, principal. Apartado de Correos número 38. Telegramas y telefonemas **FRANCIA - SANTANDER**.

BANDAJES MACIZOS
DUNLOP
 Desde 1.º de enero de 1923
REBAJA DE PRECIOS
QUINCE POR CIENTO
TARIFAS POR CORREO
Sociedad Española DUNLOP (S. A.)
 MADRID BARCELONA
 Claudio Coello, 106 Buenos Aires, 18

Sociedad Hullera Española
 BARCELONA
 CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)
 Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte del España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenal del Estado. Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
 Carbones de vapor.—Menudo para fraguas. — Aglomerados. — Coque para usos metalúrgicos y domésticos.
 Háganse los pedidos a la **Sociedad Hullera Española**
 Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topé, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores Hijo de Angel Pérez y Compañía. Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española. — Valencia, don Rafael Morais.
 Para más informe y precios dirigirse a las oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAOLA.—BARCELONA**

USTED TOSE
 Su catarro se hace crónico
 Debe usted cuidar su pecho enfermo.
FIMOL BUSTO
 es el defensor de los pulmones

DE VENTA EN SANTANDER Y PUEBLOS IMPORTANTES DE LA PROVINCIA

Venta de plantas frutales y forestales
 PLANTAS FRUTALES de todas clases y de excelente calidad.
 PINOS, Acaolias, Eucaliptos, Castaños, Chopos, Fresnos, etc., etc.
 SEMILLAS, forestales, hortalizas, y forrajeras.
 TRABAJOS de REPOBLACION de MONTES por contrata.
 ABONOS MINERALES
 Pídanse catálogos: **ANDRES SANTOS INCHAUSTI. - ORDUÑA (Vizcaya)**

CONTRA LA TOS
PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO
 EN USO DESDE 1827.

Garage Vallina y C.
 Sub-agencia de los automóviles "Citroen"
 Automóviles y camiones de alquiler. Servicio permanente y a domicilio. Prensa y maclros Continental. Talleres de reparaciones y vulcanizados.
 Compra-venta a plazos y cambio de automóviles nuevos y de ocasión.
 PESETAS
 Mathis coupé 40 HP..... 7.500
 España 10 facción..... 11.500
 Citroen 5 HP nuevo..... 5.500
 Benz 8-20 limousin..... 12.750
 Ford seminuevo, tipo Sport, dos asientos, rebajados ruedas metálicas.
 Omnibus Fiat 12 asientos. 12.500
 Idem id. 30 id..... 15.500
 Idem Berliet 40 asientos... 18.500
 Idem Berliet 4 id..... 7.000
 Ganga: Jabón perfumado, quita toda clase de manchas, especialmente las de grasas, sirve para el aseo, la colada, etcétera. Bote de un kilo, 1,50 pesetas.
SAN FERNANDO, 2.—TELEF. 6-76

Las CANAS
 Hay que teñirlas bien o no teñirlas, porque son menos feas blancas que a medio teñir.
 Con **NOGALIA PROGRESIVA**, a base de jugo de nogal, quedan teñidas de un modo maravilloso. Es absolutamente inofensiva
 5 pesetas frasco
PEREZ DEL MOLINO-Santander

El ministro de la Gobernación se ocupa del juego

(POR TELEFONO)

LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE ESTADO

MADRID.—Como el señor Villanueva no ha llegado a tomar posesión del cargo de alto comisario, seguirá desempeñando, sin necesidad de que se publique nuevo decreto, la presidencia del Consejo de Estado.

NO HA LOGRADO EL PLACET
MADRID.—"El Debate" dice que el conde de Jimeno, en quien se había pensado para representar a España cerca del Vaticano, no ha logrado el placet de Su Santidad.

VITORIA ALCALDE SEPARATISTA
MADRID.—Se ha recibido la Real orden nombrando alcalde de esta capital a don Emilio Medina, candidato de los separatistas y del marqués de Amurrio.

El nuevo alcalde no ha podido tomar posesión en sesión pública porque, convocada ésta, no han asistido a ella más que los concejales nacionalistas, faltando todos los monárquicos.

Los elementos separatistas festejan su triunfo con grandes muestras de júbilo.

EN LA PRESIDENCIA

MADRID.—El secretario de Gracia y Justicia, al recibir a los periodistas, les habló de la gran importancia que tenía el Real decreto firmado hoy por el Rey relativo a la inscripción en el registro civil de los desaparecidos durante la catástrofe de Marruecos.

Dijo que antes la situación de desaparecido no tenía más efecto que el de poder declarar la ausencia y ahora se regula la situación jurídica de aquéllos.

EN LA PRESIDENCIA

MADRID.—El jefe del Gobierno recibió hoy a los periodistas en su despacho oficial, manifestándoles que no tenía noticias que comunicarse.

Dijo después que el día era bueno para el Gobierno y para la Agricultura, ya que la tranquilidad era completa y llovía, lo cual favorecía a los campos.

Añadió luego que se habían publicado en la prensa dos noticias inexactas: una la relativa a la concesión de la gran cruz de Isabel la Católica al señor López Ferrer, y otra en la que se aseguraba que el Vaticano había negado el "placet" para el nombramiento del señor Jimeno como embajador de España cerca de la Santa Sede.

DE BARCELONA

(Por teléfono)

UN RUMOR

BARCELONA.—Ayer circuló el rumor de que los jefes y oficiales del Arma de Artillería de la guarnición se habían reunido para tomar acuerdos en relación con el documento publicado en Madrid.

En los centros oficiales, obligados a saber lo ocurrido, afirmaron que no tenían noticias de tal reunión.

Parece ser que el rumor tuvo su origen en la reunión que, mensualmente, celebran los de Infantería para tratar de asuntos que interesan al Arma.

Lo único cierto es que los artilleros de la guarnición han seguido con atención lo que hacen sus compañeros de Madrid, pero sin señalarse actitudes de ningún género.

LA "GACETA"

(Por teléfono)

MADRID.—La "Gaceta" publica hoy una disposición concediendo la Gran Cruz de Beneficencia a Sor Joaquina de los Angeles, de la Casa de Misericordia de Pamplona.

LETRAS VASCAS

LIENZOS DE ARTETA

Para cooperar a la generosa obra de la unión de las dos Montañas, iniciada por Ramón de Etxebarria, LA ATALAYA abre sus columnas a los intelectuales vascos. Uno de éstos, Ignacio Catalán, joven y brillante escritor bilbaíno, nos honra enviándonos el trabajo inédito que a continuación publicamos:

Este es un pescador de Ordárroa, imán del pincel de Arteta. Este es un pescador y es un patriarca. Es viejo, y celebró sus esponsales con el mar, cuando eran pregunta sus ojos, y atisbaban lejanías fantásticas, y el maridaje formó el humor que los tamiza y ablanda, en fuerza de llorar castigos de la amante. ¡Ay, aquellos hijos que sobre morir, cayeron en la desgracia de ser en una catástrofe, cortada por suscripciones, lutos colectivos y regias visitas!... y además, también miran hoy más persuadidos, y como al socaire bajo las birsutas cejas.

Es membrado este pescador, bronco y curtido, tipo de pugilista muy apañado por la borrasca, y tan como parco en la expresión y balbuceante, así de pródigo en los dones que la mar, en ratos amorosos sabe guardarle. Porque no es como su paciente, el aldeano casado con la tierra, resabiado y codicioso, y su gesto es patriarcal cuando anda la visita extendiendo la regalía toda y fresca de sus luchas, con las manos también extendidas en ademán recordatorio de aquel tan pacífico cotidiano en el Babi de Galicia... Y aun en días de jubileo, sabe orar el arca y extraer nada mezo, como las monedas predestinadas a la botica y al curandero, más cuanto más viejo, porque sensato y resignado, piensa en lo pobre del daño que la enfermedad pudiera traer a cierta edad, y dicen mejor los tales cuartos, amortizados en años de salud, para modernizar su gesto de señor con el champañá. Así sucedía sobre todo, cuando era la visita el señorito quieto, medio poeta, de apolítica belleza, que fraternizo, en los pechos de su mujer con uno de los hijos, víctima de los celos del mar.

El que gustaba, en las solares agónicas, de salir en la tramera y tumbarse en la proa y expresar cosas de infinito, por donde el viejo se fue

asomando, de lo que era profesión, a lo que era sacerdocio; porque él, también había atisado algo del misterio azul y del remoto abolengo de los pescadores... porque tenía entrañas en el fondo marino, y adquiría grandeza bíblica su testa cuando, las greñas blancas dadas al viento, la alababa en actitud de presentida epepeya...

—Antón, tienes el alma congestionada de poesía... Le admiró el señorito una noche de arribada placida, y el flujo de sangre inundó el rostro del pescador, que encontró violado su secreto... y se disculpó: "¿Cá, ni pensar tampoco semejante cosa... Hase muchos años, de chico hé, —algo así como versos, ya había hecho en la plaza, sacando allá mismo de la cabeza, pa contestar a otro de Bernabé... Entónces, sí ya podía él con aquel ganorabaco... A las Américas marchó después del coitao... pero lerdadas na más... divertirse. Luego, después de un galernazo que vino un señor a dar socorros,—de joven tamen hé?... Ni coseror Feabía hecho a la mujer... Hablar le dijeron que si quería por todos y...

El señor ya habló pero ni entendió lo hizo. Oño, aquel, listo era. Diputado o así... Desde entonces nada. Como un leño estubo...

Y hundió el mentón en el pecho potente yodado y otoso a latir.

El señorito, abierta la presuntiva camiseta, dando también su joven ídax a la ráfaga marina, tumbado en la proa, admiraba al viejo y aquilataba en él, valores de estatuaría primitiva. Sobre él, divagaba después. Era un viejo raro el marido de su sña. Era mejor verlo callado. El toronado castellano, torcón y grotesco, de que hicieran bafa impta nuestros clásicos, lo humilla en una pareda fácil y rescabada, acunando en él, parranjas de aire iluminado, deglanles adios...

Antón sonreía acolinado, y momentos más tarde, reclinaban. Allí, al cofaín, donde se soñó la gruta, ípex franjas de aire iluminado, deglanles adios...

Antón sonreía acolinado, y momentos más tarde, reclinaban. Allí, al cofaín, donde se soñó la gruta, ípex franjas de aire iluminado, deglanles adios...

Antón sonreía acolinado, y momentos más tarde, reclinaban. Allí, al cofaín, donde se soñó la gruta, ípex franjas de aire iluminado, deglanles adios...

Denuncias y sucesos

Francisco Setién
Especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6. BLANCA, 42, 1.º

Luis Ruíz Zorrilla
Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de diez a una y de tres y media a seis. MENDEZ NUÑEZ, 13. TELEFONO 632

Casa de Socorro
Han sido curados y asistidos en el día de ayer:
Domiciano Torres Gómez, de 34 años, jornalero, de una distensión con derrame sinovial de la muñeca derecha que casualmente se produjo.
—Ángel Leal Gómez, de 8 años, de una herida por mordedura de gato en la mano derecha, que le fué ocasionada al muchacho en su propia casa.
—Luisa Martínez, de 50 años, de una distensión del pie derecho.
—Juana García Rodríguez, de 63, de una herida avulsiva con pérdida de la primera falange del dedo meñique izquierdo. Se cogió con una puerta.

Polayo Quintarte
Médico especialista en enfermedades de los niños.
CONSULTA DE OCHO A UNA. Atarazanas, 40, 2.º. docha.—Teléf. 556

La caridad de la vivienda
Nos ha visitado el guardián del vapor "Elvirita", Félix Aparicio, el cual nos manifestó que fué él el que sorprendió a los seis "pájaros" que tomaron el casco del vapor por vivienda.

Lios callejeros
En Puerto Chico ayer mañana, por unas naderías, le dieron lo suyo a Isabel Cuevas Muñoz, de 37 años, viuda, y resultó la mujer con varias erosiones en la cara.

La Casa de Socorro entró en funciones.

J. SALINAS - Consulta de 11 a 1. Blanco, 34 y 36. ENFERMEDADES DE LA PIEL. Médico por oposición de la Prisión provincial

Aceites puros de oliva
Corrientes y refinados. EL ALCAZAR, marca registrada. Purificado LA EXCLUSIVA, único en su clase. Sustituye a la manteca. (Premiado con altas recompensas). Pídanse en todos los establecimientos. Expídanse a todos los países.

Fábrica SANTA LUCÍA, S. A.
José María Cortiguera (C. D.) SANTANDER (España). Tel. 333

Santiago García Quintanilla
MEDICO
MEDICINA GENERAL. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de once a una. Becedo, 1, segundo, Izquierda

A. Abascal Ruiz
MEDICO ODONTÓLOGO
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. PASEO DE PEREDA, 25, ENTELO.

Sección marítima

Movimiento del puerto

Buques entrados:
"Antonio", de San Sebastián, en lastre.
"Cabo Roche", de Bilbao, con carga general.
"Pilar", de Gijón, con carbón.
"Selena", de Bilbao, con carga general.

Despachados:
"Marqués de Urquijo", para Gijón, en lastre.
"Antonio", para Gijón, en lastre.
"Cabo Roche", para Barcelona, con carga general.
"Oetubre", para Gijón, con carga general.

Barcos que se esperan
"Orcoma", "Cid", "Cervantes" y el noruego "Tres".

El "Lafayette"
Ayer, a las diez de la mañana, procedente de Saint Nazaire, entró el vapor francés "Lafayette" que, a las cuatro de la tarde, salió para Habana y Veracruz con bastante pasaje.

Mareas de hoy
Pleamares: 7,55 m. y 8,19 t.
Bajamares: 1,57 m. y 2,11 t.

El alto comisario ha salido para Africa

(Por teléfono)

MADRID.—Esta noche, en el expreso de Andalucía, salió para Algeciras el nuevo alto comisario señor Silvela.

En la estación fué despedido por el presidente y los ministros, a excepción de los de Hacienda e Instrucción Pública; algunos generales, entre los que se encontraban los señores Weyler y Luque; numerosos jefes y oficiales de la guarnición, varios generales, jefes y oficiales del departamento de Marina, que desempeñó el señor Silvela; subsecretarios, directores generales, alcalde y gobernador civil y numerosos amigos particulares y políticos.

Al avanzar el tren se dieron muchos vivas a España y al Rey. El señor Silvela estaba muy emocionado.

La despedida resultó muy cariñosa y entusiasta.

Se teme que por el mal estado del mar el señor Silvela no pueda embarcar inmediatamente.

Seis capitanes declaran que facilitaron su publicación

(POR TELEFONO)

LO QUE DICE UN PERIODICO

MADRID.—Un periódico dice que a última hora de ayer celebraron los jefes y oficiales de Artillería una reunión para adoptar una línea de conducta en relación a las diligencias del Juzgado militar, para averiguar la génesis del documento publicado.

Añade el citado periódico que después de amplia discusión se acordó que los reunidos autorizaran con sus firmas los conceptos vertidos en el documento en cuestión, y mostrarse dispuestos a que se les aplique sanciones por la falta en que hayan incurrido.

EL GENERAL AGUILERA

MADRID.—Como a mediados del próximo mes de marzo pasará a situación de reserva el teniente general don Francisco de Borbón, pasará a ocupar el número uno en la escala de tenientes generales el general Aguilera.

Con tal motivo sus amigos le preparan un homenaje.

UN RUMOR

MADRID.—Hoy circuló el rumor de que había ingresado en prisiones militares un jefe de Artillería.

Los periodistas se dirigieron al ministerio de la Guerra para comprobar la veracidad del rumor y fueron recibidos por un ayudante, quien por encargo del señor Alcalá Zamora les dijo que éste ignoraba que hubiera ingresado en prisiones ningún jefe de Ejército.

RESURGE EL PLEITO.—FRACASA LA MANIOBRA DEL GOBIERNO

MADRID.—Cuando ya creía el Gobierno resuelto el pleito militar planteado por la publicación del documento de los artilleros, se presenta una grave complicación que hace entrar la cuestión por nuevos cauces y que obligará al Gobierno a adoptar una resolución categórica.

El Gobierno, ante la situación creada, no tendrá más remedio que dimitir o afrontar el problema con todas sus consecuencias.

Se asegura que lo ocurrido es lo siguiente: Cuando el Juzgado interrogó a algunos oficiales de artillería para depurar las responsabilidades por la publicación del ya famoso documento, contra lo que esperaba, algunos capitanes se declararon firmantes de él y declararon que ellos lo habían facilitado para su publicación.

El Gobierno había ordenado la instrucción de las diligencias judiciales, dando por seguro que los oficiales de artillería negarían haber tenido parte en la redacción y publicación del documento que se les atribuya.

El Juzgado ha suspendido sus actuaciones hasta recibir instrucciones, pues parece que las que se le habían dado por el ministro de la Guerra no prevían el caso de que los oficiales de artillería se declararan autores del hecho.

Se llega a concretar y se asegura que son seis los capitanes de artillería y por añadidura pertenecen a la nobleza los que no han rehusado la responsabilidad de la redacción y publicación del documento.

Este documento formaba parte del manifiesto llevado anteriormente al Gobierno, en el que se hablaba de la operación de Alhucemas.

Este manifiesto no solamente era conocido por el ministro de la Guerra, sino que el señor Alcalá Zamora aprobó en principio la tendencia que lo inspiraba.

Así, pues, si el Juzgado militar que actúa, tendrá que proceder contra el Arma de Artillería y contra el propio ministro de la Guerra, ya que el primer manifiesto, del que fué desglosado el documento actual, fué aprobado por el Arma de Artillería y visto con simpatía por el señor Alcalá Zamora.

ALCALÁ ZAMORA ESTA PREOCUPADO

MADRID.—Ante las derivaciones que toma el pleito militar el Gobierno se halla preocupado.

Esta tarde, cuando acudió a la estación el ministro de la Guerra a despedir al alto comisario, el señor Alcalá Zamora daba señales de tranquilidad.

Pero cuando el tren arrancó, el señor Alcalá Zamora se acercó al jefe del Gobierno, diciéndole que tenía que hablarle con urgencia.

El marqués de Alhucemas, que se disponía a ir a visitar a un hijo suyo, invitó al ministro de la Guerra a subir a su automóvil para hablar.

Ambos marcharon juntos. ¿Habieron del pleito de los artilleros? Creemos que sí.

La cuestión se halla así planteada, ignorándose qué resoluciones hayan de adoptarse, pero todos coinciden en que la situación es grave.

ELIXIR ESTOMACAL
le Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESITINOS

el dolor de estómago, la indigestión, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

de la madreña, como las manolas y los chisperos por los bohemios de Montmartre. Era así una cosa mezuquina y caricaturesca. Pero el señorito lo presentaba de otra forma. Era mejor verlo callado. Se magnificaba entonces su figura, y de personaje de anécdota, venía en ser esencia universal, drama perenne, símbolo, algo muy serio, atributo de arte de genios. Era el redimido de la ancestral herencia y hacer libérrimo su oficio, aquel éxtasis, dijérase místico, en que sus sentidos se desintegraban, confundiendo en el dosel estelar, y expandía su alma escuchando el susurro idílico, mimoso y tamado de la mar, que con sus lagoterías y besos a la barcaza, se hacía la buena...

Pero érale preciso justificar sus palabras, al señorito, presentar irrecusables pruebas del tesoro que el pescador escondía... érale preciso sorprenderlo en flagrantes devociones, y fué entonces, cuando el semicreído solar lujosamente radiado, sentábase por el diámetro en la faja azul del horizonte, y podía soñarse la entrada de una gruta mágica en un país de acasas áureas, cuando enfló el señorito con su voz caliente, abaritonada, las primeras notas, hondas, de queja de raza, y valientes a un tiempo, de la canción de Lelo, que clamaba el momento...

Lelo il lelo lelo, etc...

Y el dorso velludo de la mano experta en fellar traicioneras tretas de la mar, secó al fin de la canción primitiva, simple y hondísima, dos lagrimones hinchados de emoción.

Sonrió el señorito, también conmovido, y ratificó: Antón, tienes el alma congestionada de poesía. La tienes, a despecho de dipujados prosopopeyicos y de sostenedores de juegos florales. Congestionada, sí, congestionada. Acaba de hacer en ella una sangría... Te congestionaba el mar, Antón, el mar y el cielo. Lo único que te falta, es saber sangrarte a tiempo. Porque el cielo y el mar se llaman de ella, y te la van comprimiendo, comprimiendo... No hay sino revolverla un poco, y se desborda. Ahora la removió mi voz, la voz del pueblo antiguo...

Antón sonreía acolinado, y momentos más tarde, reclinaban. Allí, al cofaín, donde se soñó la gruta, ípex franjas de aire iluminado, deglanles adios...

Antón sonreía acolinado, y momentos más tarde, reclinaban. Allí, al cofaín, donde se soñó la gruta, ípex franjas de aire iluminado, deglanles adios...

Antón sonreía acolinado, y momentos más tarde, reclinaban. Allí, al cofaín, donde se soñó la gruta, ípex franjas de aire iluminado, deglanles adios...

Antón sonreía acolinado, y momentos más tarde, reclinaban. Allí, al cofaín, donde se soñó la gruta, ípex franjas de aire iluminado, deglanles adios...

Antón sonreía acolinado, y momentos más tarde, reclinaban. Allí, al cofaín, donde se soñó la gruta, ípex franjas de aire iluminado, deglanles adios...

Antón sonreía acolinado, y momentos más tarde, reclinaban. Allí, al cofaín, donde se soñó la gruta, ípex franjas de aire iluminado, deglanles adios...

Antón sonreía acolinado, y momentos más tarde, reclinaban. Allí, al cofaín, donde se soñó la gruta, ípex franjas de aire iluminado, deglanles adios...

Cuando Antón supo lo de las regatas y cómo se pedía su cooperación para patronear la tramera, ni se entusiasma como los demás, ni como los demás, lo celebró con sidra, ni aun siquiera dijo desde luego su aquiescencia. Se metió en su casa, y allá sí, allá pensó mucho sobre ello. El espectáculo prometía ser soberbio. El puerto pondría sus atavíos de gala. Retonarían las banderolas con ese retomar que recuerda a esas mujercitas regorquetas, con dos buuelos en las mejillas, cuando rien. Fanfarroñarían trinitos y enfatados, los antonoviles. Los motos, con ese algo de crustáceos que tienen, aportarían también sus pretensiones. Todos los dibujos de Penagos, esquidanos, estilizados y frágiles, se apiñarían en el Habra como en un anfiteatro. Incisos, harrearían el cielo, los aturuxos de las sirenas... Hasta egregias personitas, que antecoraban engrandeciendo la fiesta... Y los trapos de cristianar volverían a sentir el mimo de los cuerpos jóvenes que el mar hizo tersos y que, ingratos, los tuvieron en el arca, precisamente por adulatorios... y las palabras correrían nerviosas a quehacer días; por entre los tentáculos de esa gran araña que de los barenderos nunca se les ocurre quitar, y es la red telefónica, y al ice cream soda que toman esos dibujos de Penagos, fatalmente, por hacer profesión de europeizantes—como si Europa fuera un concurso de bares—sería ingerido con rapidez antihigiénica que había de contrariarlos, ayunos en lo íntimo, de interés por la fiesta, pero por ser entre los otros, que sacrificados también, no recordarian la remolona ausencia... Y la llegada del mar, proferiría ese ruido abarquillado e hiventivo de los aplausos, señalando el final...

¿Y ellos? ¿Que papel harían? ¿El de animales domésticos quizás? Harían de sufrir las adulaciones benévolas y estúpidas, como las dirigidas a los niños, por el mayor que se digna entrometerse en sus juegos. Esas adulaciones que a veces, al niño, le hacen suponer tontería en el mayor, porque su blanco de halago a la adulación, está más arriba de donde se dirigiera... Por lo pronto, él había rehusado acompañar hasta Bilbao a aquellos señores, en su Hispania-Suiza. Presentaba malestar. No sabía qué extraña analogía establecía entre él, sentado en la máquina, y la del mono, la de ese mono que hemos visto o hemos soñado una vez, en un automóvil. Adivinaba la sonrisa satisfecha de los señores al cruzar las calles con aquel ejemplar, al entrar en los cafés con el mismo...

El viejo Antón, trágico o evangélico, en su figura de dios mitológico, con su gesto suntuoso de profeta o de pastor entre el rbaño de olas, no cabía bien en el gateado asiento del coche...

El viejo Antón, atibaba algo de lo que en efecto, ocurre. Es nota que da esta edad novísima, la de interesar la pulida goma entre plebeyos engarzada, y los elegantes gustan de agarrar un brazo vestido de blusa, por lo esnobista de su democratismo. Es tolerar, es jugar a ser plebeyos y sonreír... Es por eso que el joven atildado, gusta de acompañar a la hermana o a la novia envuelta en pieles, mejor aún que con el dandy ataviado, con el bien cortado traje de recluta. Y es por eso que cuando se rodea de la soldadesca, estira bien sus puños o mira un reloj de muñequera sin entorpecerse de la hora, porque ello le salva de la fusión completa con la comparación. En el auto, bien puede irse desahogado. Si surge la idea de dirigir un camión propio, será cuando la mano calce guante...

El viejo Antón, escupe desdofioso muerde la pipa y recuerda: Aquel compañero que en la playa hacía sonreír a un coro de insolentes parvedades... El idiota, acentuaba de propósito su torpeza al expresarse, sólo por halagar la supuesta ilustración de aquellos señoritos, haciendo sus delicias. Fingía asustarse de todo y por todo sorprendere. Le ofrecieron un habano, e hizo mil apasientos ante su magnitud y cualidad. Sin embargo, Antón lo había visto fumar en muchas ocasiones, cigarrros parecidos, comprados por él... Como lo guardara, confiriéndole honores de galanidad, se le ofreció un cigarrillo turco y volvió a sus estupefacciones. Si le hubieran ofrecido una copa de champagne, estaba seguro el viejo, del mismo resultado. No obstante, lo había visto varias veces, borracho de ese vino. Se completaba en aparecer más tonto, y ga dar que reír con un punto de compasión en cada risa... Uno de aquellos Petronios modernizantes, dijo después: "Voy a presentarte a usted mi novia. Verá usted. Una pomez de niña! ¿Que habías tu ahí, mala sombra?"

Intervino entonces ella, acercándose al grupo, y Antón pudo observarla. Tenía una gracia descoada y libre. Portaba en sus manos el bastón del avión, y sus ademanes todos, eran de esa educación americana que sin dar valor sereno ante la vida, comunica intrepidez y hasta osadía en el trato con los hombres. Era una raquelista a ultranza, sin el delicado rubor de aquellas mujercitas que ayudaron a bien morir al minué. La gacherie de nuestras aristocráticas abuelas, tornábase técnica desenvoltura y ademán apachoso, en la niña aquella calificada de pochez.

Antón recordaba entonces a la nóvia del marinero en evidencia, empleada en una fábrica de salazón, y admitía en el recuerdo el gesto bandido y el materno ademán de los brazos alzados sobre el delantol pulcro... Se hizo sabrosa e íntima la charla, y un momento hubo en que la señorita cubrió el bipecto del pescador, que lo tensionó deliberadamente.

Evocaba el viejo su furar de entonces. Su ansia casi irrefrenable de bofeclear aquel imbécil...

Un croniqueur mundanillo de visión corta y clichés a priori, acaso hubiera visto entonces, el fauno y la ninfa... Un croniqueur mundanillo, es un hombre capaz de inventar focas en el estomago del Retiro... Para-ninfa, y frescura. A él, para fauno, sobrábale servilismo, domesticidad.

Después vió pasar a los sportmen y oyó a la ojerosa figurina, flor de las artes cosméticas, por todo comentario: "pistonudo el salvaje, chicos, pistonudo." Y su voz templaba peripatética.

Antón, con las últimas boqueadas de la pipa, se evaporado todas sus dudas; está resuelto. Un sentimiento de pudor, ha vencido en su alma... No irá a las regatas...

Si hubiera leído a Gorki, hubiera encontrado extraña similitud entre su vago sentir y el de aquel Artemio gigante, rompiendo el pacto de defender a Cain, el maltratado y miserable... Pero Antón no ha leído a Gorki, y toda la neblina de su espíritu se condensa en la honda y magna canción de Lelo, que emerge del alma, potente y coral, como si con él cantara el mar y el cielo con que se amasó la entraña de la raza.

Lelo il lelo lelo...